
Indagine campionaria volta 
a verificare i fabbisogni di 
servizi per il miglioramento 
della vivibilità



Il presente documento ha lo scopo di restituire una precisa fotografia della percezione della popolazione del bacino 
servito da GAL ALTO BELLUNESE soprattutto in merito a:

• valutazione dell’adeguatezza dei servizi presenti nel territorio ai fini di garantire una buona qualità della vita dei 
residenti;

• valutazione dell’assenza e/o non sufficienza di servizi che potrebbero migliorare la vivibilità dell’area;

• suggerimenti in merito a servizi da creare/potenziare nel territorio per favorire la permanenza delle famiglie e 
dei giovani.

Soggetti di indagine sono stati i cittadini residenti nelle 5 Unioni Montane (che coprono l’intero territorio di 40 
comuni), La popolazione complessiva dell’area GAL è di circa 59,000 abitanti, di cui circa 51,000 over 18 anni.

La raccolta delle informazioni è avvenuta nel corso del mese di Maggio 2023. 

Il presente report comprende l’analisi di un campione di 701 utenti, testati con sistema CATI (Computer-Assisted 

Telephone Interviewing).

Contemporaneamente è stato diffuso un questionario online, che ha ottenuto un totale di 350 rispondenti. 

Le risposte alle domande aperte date da costoro, sono state integrate nel presente rapporto.

Premessa e obiettivi
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I RISULTATI
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

2,0%

9,0%

19,4%

27,5%

42,1%

Forte sviluppo

Declino

Sviluppo

Peggioramento

Stabilità
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

UNIONE MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA VALLE DEL 
BOITE + CADORE 

LONGARONESE ZOLDO

UNIONE MONTANA 
CENTRO CADORE + 
UNIONE MONTANA 

COMELICO

Forte sviluppo 1,4% 4,7% 0,4%

Sviluppo 30,5% 19,6% 10,8%

Stabilità 37,1% 39,3% 48,0%

Peggioramento 24,8% 27,6% 29,6%

Declino 6,2% 8,9% 11,2%
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

18 – 34 35 – 44 45 – 54 55 – 64 65 od oltre

Forte sviluppo 4,4% 2,2% 0,7% 0,7% 2,1%

Sviluppo 19,9% 19,8% 15,9% 23,5% 18,7%

Stabilità 43,4% 47,2% 39,3% 41,9% 40,9%

Peggioramento 25,7% 20,9% 33,8% 24,3% 29,5%

Declino 6,6% 9,9% 10,3% 9,6% 8,8%

Maschio Femmina

Forte sviluppo 0,9% 3,1%

Sviluppo 19,3% 19,5%

Stabilità 45,0% 39,2%

Peggioramento 26,0% 29,0%

Declino 8,8% 9,2%
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

Licenza media Licenza elementare Diploma superiore Laurea o superiore

Forte sviluppo 0,0% 1,5% 2,7% 3,0%

Sviluppo 20,4% 20,6% 19,7% 15,8%

Stabilità 35,6% 42,6% 44,0% 44,6%

Peggioramento 33,8% 29,4% 24,5% 27,7%

Declino 10,2% 5,9% 9,1% 8,9%

Occupato a 
tempo 

determinato

Occupato a 
tempo 

indeterminato

Libero 
professionista

Imprenditore Studente Disoccupato Pensionato Altro

Forte sviluppo 4,2% 1,3% 1,5% 4,3% 16,7% 0,9% 2,1% 0,0%

Sviluppo 20,8% 20,2% 20,0% 17,4% 33,3% 18,0% 19,3% 9,1%

Stabilità 37,5% 43,3% 40,1% 56,6% 41,7% 40,6% 40,7% 50,0%

Peggioramento 35,4% 28,3% 21,5% 17,4% 8,3% 27,0% 29,9% 22,7%

Declino 2,1% 6,9% 16,9% 4,3% 0,0% 13,5% 8,0% 18,2%
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

Agricoltura Manifattura Commercio Servizi

Forte sviluppo 0,0% 4,6% 1,0% 1,6%

Sviluppo 13,6% 26,2% 24,7% 16,2%

Stabilità 50,0% 38,5% 40,2% 50,0%

Peggioramento 27,3% 21,5% 28,9% 28,6%

Declino 9,1% 9,2% 5,2% 8,6%

Studio e/o lavoro 
nel mio Comune

Studio e/o lavoro fuori, ma 
rientro ogni giorno

Studio e/o lavoro nel mio 
Comune e rientro nel week end

Non risponde

Forte sviluppo 0,0% 4,6% 1,0% 1,6%

Sviluppo 13,6% 26,2% 24,7% 16,2%

Stabilità 50,0% 38,5% 40,2% 45,0%

Peggioramento 27,3% 21,5% 28,9% 28,6%

Declino 9,1% 9,2% 5,2% 8,6%
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Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

Dalla nascita
Trasferito da meno di 5 

anni
Trasferito da più 

di 5 anni

Forte sviluppo 2,7% 0,0% 0,8%

Sviluppo 19,9% 13,6% 19,0%

Stabilità 40,1% 54,6% 44,6%

Peggioramento 29,5% 22,7% 24,4%

Declino 7,8% 9,1% 11,2%

Vivo con la famiglia 
di origine

Vivo con il mio/a 
compagno/a

Vivo con il 
compagno/a e 

figli

Vivo solo/a 
con figli

Vivo 
solo/a

Altro

Forte sviluppo 3,9% 1,7% 1,7% 2,8% 0,8% 0,0%

Sviluppo 21,3% 18,4% 21,8% 13,9% 17,1% 50,0%

Stabilità 43,4% 42,3% 39,0% 58,3% 39,8% 50,0%

Peggioramento 22,0% 31,6% 26,3% 19,4% 30,1% 0,0%

Declino 9,4% 6,0% 11,2% 5,6% 12,2% 0,0%
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In generale ritiene che la qualità della vita nel 
comune in cui abita sia:

13,0%

33,5%

53,5%

Migliorata

Peggiorata

Rimasta uguale
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In generale ritiene che la qualità della vita nel 
comune in cui abita sia:

UM Agordina
UM Valle del Boite + UM 

Cadore Longaronese Zoldo
UM Centro Cadore + UM 

Comelico

Migliorata 21,0% 11,7% 7,9%

Rimasta uguale 50,9% 49,5% 58,5%

Peggiorata 28,1% 38,8% 33,6%

18 – 34 35 – 44 45 – 54 55 – 64 65 od oltre

Migliorata 17,6% 18,7% 4,8% 11,8% 14,0%

Rimasta uguale 53,7% 51,6% 58,6% 57,3% 47,7%

Peggiorata 28,7% 29,7% 36,6% 30,9% 38,3%

Maschio Femmina

Migliorata 12,3% 13,6%

Rimasta uguale 54,4% 52,7%

Peggiorata 33,3% 33,7%
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In generale ritiene che la qualità della vita nel 
comune in cui abita sia:

Licenza media Licenza elementare Diploma superiore Laurea o superiore

Migliorata 13,4% 16,2% 13,1% 9,9%

Rimasta uguale 50,9% 45,6% 56,2% 52,5%

Peggiorata 35,7% 38,2% 30,7% 37,6%

Occupato a 
tempo 

determinato

Occupato a 
tempo 

indeterminato

Libero 
professionista

Imprenditore Studente Disoccupato Pensionato Altro

Migliorata 10,4% 14,2% 12,3% 8,7% 25,0% 11,7% 13,9% 4,5%

Rimasta 
uguale

64,6% 60,0% 49,2% 52,2% 58,3% 50,5% 47,1% 40,9%

Peggiorata 25,0% 25,8% 38,5% 39,1% 16,7% 37,8% 39,0% 54,6%

Agricoltura Manifattura Commercio Servizi

Migliorata 9,1% 20,0% 15,5% 9,7%

Rimasta uguale 45,4% 50,8% 54,6% 64,4%

Peggiorata 45,5% 29,2% 29,9% 25,9%
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In generale ritiene che la qualità della vita nel 
comune in cui abita sia:

Studio e/o lavoro 
nel mio Comune

Studio e/o lavoro fuori, ma 
rientro ogni giorno

Studio e/o lavoro nel mio 
Comune e rientro nel week end

Non risponde

Migliorata 17,2% 14,5% 20,0% 7,3%

Rimasta uguale 51,8% 62,8% 50,0% 51,8%

Peggiorata 31,0% 22,7% 30,0% 40,9%

Dalla nascita Trasferito da meno di 5 anni Trasferito da più di 5 anni

Migliorata 13,7% 9,1% 12,0%

Rimasta uguale 52,4% 63,6% 54,5%

Peggiorata 33,9% 27,3% 33,5%

Vivo con la 
famiglia di origine

Vivo con il mio/a 
compagno/a

Vivo con il 
compagno/a e figli

Vivo solo/a 
con figli

Vivo 
solo/a

Altro

Migliorata 12,6% 15,8% 10,7% 13,9% 10,6% 50,0%

Rimasta uguale 56,7% 55,1% 53,0% 55,5% 47,1% 50,0%

Peggiorata 30,7% 29,1% 36,3% 30,6% 42,3% 0,0%
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Negli ultimi 5 anni ritiene che nel comune in cui 
vive le cose siano migliorate, rimaste uguali o 
peggiorate rispetto ai seguenti aspetti?

26,1%

23,0%

10,6%

19,8%

40,9%

23,5%

29,8%

21,5%

42,9%

51,2%

64,9%

66,2%

44,8%

64,9%

49,9%

61,2%

31,0%

25,8%

24,5%

14,0%

14,3%

11,6%

20,3%

17,3%

Turismo

Qualità ambiente e paesaggio

Sicurezza e criminalità

Scuola ed istruzione

Servizi socio-sanitari

Servizi per famiglie

Economia e lavoro

Offerta culturale, ricreativa e del
tempo libero

Migliorate Rimaste uguali Peggiorate
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Come andranno le cose tra 5 anni, miglioreranno, 
rimarranno uguali o peggioreranno?

20,3%

16,0%

18,9%

25,1%

19,1%

21,1%

20,4%

17,1%

57,4%

61,5%

56,6%

49,2%

54,4%

50,5%

48,8%

45,1%

22,3%

22,5%

24,5%

25,7%

26,5%

28,4%

30,8%

37,8%

Scuola ed istruzione

Sicurezza e criminalità

Servizi per famiglie

Servizi socio-sanitari

Offerta culturale, ricreativa e del tempo libero

Economia e lavoro

Qualità ambiente e paesaggio

Turismo

miglioreranno rimarranno uguali peggioreranno
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

4,7%

6,7%

88,6%

Rimanere nella mia valle, anche in altro comune

Vivere in un altro comune fuori della mia valle

Rimanere nel mio comune
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

UM Agordina
UM Valle del Boite + UM 

Cadore Longaronese Zoldo
UM Centro Cadore + UM 

Comelico

Rimanere nel mio 
comune

91,9% 84,6% 89,2%

Rimanere nella mia 
valle, anche in 
altro comune

4,3% 5,6% 4,3%

Vivere in un altro 
comune fuori della 
mia valle

3,8% 9,8% 6,5%
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

18 – 34 35 – 44 45 – 54 55 – 64 65 od oltre

Rimanere nel mio comune 75,0% 83,5% 89,7% 91,9% 97,4%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

8,8% 8,8% 4,8% 3,7% 0,5%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

16,2% 7,7% 5,5% 4,4% 2,1%

Maschio Femmina

Rimanere nel mio comune 88,3% 88,8%

Rimanere nella mia valle, anche in 
altro comune

5,0% 4,5%

Vivere in un altro comune fuori 
della mia valle

6,7% 6,7%
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

Licenza media Licenza elementare Diploma superiore Laurea o superiore

Rimanere nel mio comune 90,4% 97,0% 88,3% 81,2%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

3,9% 1,5% 4,0% 10,9%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

5,7% 1,5% 7,7% 7,9%

Occupato a 
tempo 

determinato

Occupato a 
tempo 

indeterminato

Libero 
professionista

Imprenditore Studente Disoccupato Pensionato Altro

Rimanere nel 
mio comune

83,3% 85,4% 90,7% 91,3% 41,7% 84,7% 97,9% 90,9%

Rimanere nella 
valle, anche in 
altro comune

10,4% 7,3% 3,1% 4,4% 8,3% 5,4% 0,5% 0,0%

Vivere in un 
altro comune 
fuori della valle

6,3% 7,3% 6,2% 4,3% 50,0% 9,9% 1,6% 9,1%
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

Agricoltura Manifattura Commercio Servizi

Rimanere nel mio comune 100,0% 92,3% 88,6% 81,6%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

0,0% 0,0% 5,2% 10,8%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

0,0% 7,7% 6,2% 7,6%

Studio e/o 
lavoro nel mio 

Comune

Studio e/o lavoro 
fuori, ma rientro ogni 

giorno

Studio e/o lavoro nel 
Comune e rientro nel 

week end

Non 
risponde

Rimanere nel mio comune 90,5% 75,5% 75,0% 92,7%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

4,4% 10,9% 10,0% 2,2%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

5,1% 13,6% 15,0% 5,1%
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

Dalla nascita Trasferito da meno di 5 anni
Trasferito da più di 5 

anni

Rimanere nel mio comune 88,3% 77,3% 90,1%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

4,6% 13,6% 4,1%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

7,1% 9,1% 5,8%

Vivo con la 
famiglia di 

origine

Vivo con il mio/a 
compagno/a

Vivo con il 
compagno/a 

e figli

Vivo solo/a 
con figli

Vivo 
solo/a

Altro

Rimanere nel mio 
comune

81,9% 91,9% 89,3% 91,7% 87,0% 100,0%

Rimanere nella mia valle, 
anche in altro comune

7,9% 3,8% 3,4% 8,3% 4,1% 0,0%

Vivere in un altro comune 
fuori della mia valle

10,2% 4,3% 7,3% 0,0% 8,9% 0,0%
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Perché vorrebbe cambiare comune? 
(11,4% del campione intervistato)

12,4%

1,3%

1,3%

2,5%

5,0%

8,8%

10,0%

13,7%

13,8%

31,2%

Altro

Per avere a disposizione più negozi

Per avere più vicino le scuole

Per avere più vicino ospedali

Per essere più vicino al luogo di lavoro

Per avere a disposizione più servizi alla persona

Per gli eventi culturali

Per garantire un futuro migliore per i miei figli

Per avere a disposizione migliori servizi pubblici

Per trovare un lavoro migliore

per una migliore qualità della vita

per avere in generale migliori opportunità

per ricongiungermi al compagno/a
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Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)

UM Agordina
UM Valle del Boite + UM 

Cadore Longaronese 
Zoldo

UM Centro Cadore + UM 
Comelico

Per trovare un 
lavoro migliore

23,5% 30,3% 36,7%

Per avere a 
disposizione 

migliori servizi 
pubblici

11,8% 12,1% 16,7%

Per garantire un 
futuro migliore ai 

miei figli
11,8% 12,1% 16,7%

Per gli eventi 
culturali

5,9% 15,2% 6,7%
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Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)

18 – 34 35 – 44 45 – 54 55 – 64 65 od oltre

Per trovare un lavoro migliore 47,1% 20,0% 33,3% 9,1% 0,0%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

8,8% 6,7% 6,7% 36,4% 40,0%

Per garantire un futuro 
migliore ai miei figli

11,8% 26,7% 13,3% 9,1% 0,0%

Per gli eventi culturali 14,7% 6,7% 6,7% 0,0% 20,0%

Maschio Femmina

Per trovare un lavoro migliore 40,0% 22,5%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

10,0% 17,5%

Per garantire un futuro 
migliore ai miei figli

15,0% 12,5%

Per gli eventi culturali 7,5% 12,5%
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Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)
Licenza media

Licenza elementare Diploma superiore Laurea o superiore

Per trovare un lavoro migliore 20,0% 0,0% 34,1% 36,8%

Per avere a disposizione migliori 
servizi pubblici

13,3% 50,0% 11,4% 15,8%

Per garantire un futuro migliore 
ai miei figli

6,7% 0,0% 18,2% 10,5%

Per gli eventi culturali 20,0% 0,0% 9,1% 5,3%

Occupato a 
tempo 

determinato

Occupato a 
tempo 

indeterminato

Libero 
professionista

Imprenditore Studente Disoccupato Pensionato Altro

Per trovare un lavoro 
migliore

25,0% 29,4% 0,0% 0,0% 71,4% 35,3% 0,0% 100,0%

Per avere a 
disposizione migliori 

servizi pubblici
0,0% 8,8% 16,7% 0,0% 0,0% 29,4% 50,0% 0,0%

Per garantire un 
futuro migliore ai miei 

figli
25,0% 2,9% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Per gli eventi culturali 12,5% 5,9% 0,0% 0,0% 28,6% 11,8% 25,0% 0,0%
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Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)
Agricoltura Manifattura Commercio Servizi

Per trovare un lavoro migliore 0,0% 20,0% 27,3% 23,5%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

0,0% 40,0% 0,0% 5,9%

Per garantire un futuro 
migliore ai miei figli

0,0% 40,0% 18,2% 17,6%

Per gli eventi culturali 0,0% 0,0% 9,1% 5,9%

Studio e/o lavoro 
nel mio Comune

Studio e/o lavoro fuori, 
ma rientro ogni giorno

Studio e/o lavoro nel 
Comune e rientro nel week 

end

Non 
risponde

Per trovare un lavoro migliore 35,7% 25,9% 60,0% 25,0%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

3,6% 14,8% 0,0% 30,0%

Per garantire un futuro 
migliore ai miei figli

21,4% 7,4% 20,0% 10,0%

Per gli eventi culturali 3,6% 11,1% 0,0% 20,0%



27
Indagine GAL primavera 2023

Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)

Dalla nascita
Trasferito da meno di 5 

anni
Trasferito da più di 5 anni

Per trovare un lavoro migliore 39,2% 0,0% 20,8%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

11,8% 20,0% 16,7%

Per garantire un futuro migliore 
ai miei figli

9,8% 20,0% 20,8%

Per gli eventi culturali 15,7% 0,0% 0,0%

Vivo con la 
famiglia di 

origine

Vivo con il mio/a 
compagno/a

Vivo con il 
compagno/a 

e figli

Vivo solo/a 
con figli

Vivo 
solo/a

Altro

Per trovare un lavoro 
migliore

60,9% 10,5% 26,3% 0,0% 25,0% 0,0%

Per avere a disposizione 
migliori servizi pubblici

0,0% 31,6% 10,5% 0,0% 18,8% 0,0%

Per garantire un futuro 
migliore ai miei figli

0,0% 10,5% 36,8% 33,3% 6,3% 0,0%

Per gli eventi culturali 17,4% 10,5% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune?
 (88,6% del campione intervistato)

1,9%

9,7%

14,2%

23,2%

51,0%

Altro

Buona qualità della vita

Non mi vedo altrove

Voglio stare vicino alla famiglia

Mi piace vivere qui

ho la casa di proprietà

ho la mia attività lavorativa

sono nato/a e cresciuto/a qui
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)

UM Agordina
UM Valle del Boite + UM 

Cadore Longaronese 
Zoldo

UM Centro Cadore + UM 
Comelico

Mi piace vivere qui 51,8% 50,8% 50,6%

Voglio stare vicino 
alla famiglia

22,3% 23,8% 23,5%

Buona qualità della 
vita

9,3% 11,0% 8,9%

Non mi vedo 
altrove

15,5% 10,5% 15,8%

Altro 1,1% 3,9% 1,2%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)

18 – 34 35 – 44 45 – 54 55 – 64 65 od oltre

Mi piace vivere qui 47,1% 53,9% 46,9% 50,4% 55,3%

Voglio stare vicino alla 
famiglia

28,4% 19,7% 29,2% 28,8% 13,8%

Buona qualità della vita 9,8% 10,5% 6,9% 8,0% 12,2%

Non mi vedo altrove 12,7% 13,2% 15,4% 11,2% 16,5%

Altro 2,0% 2,7% 1,6% 1,6% 2,2%

Maschio Femmina

Mi piace vivere qui 50,0% 52,0%

Voglio stare vicino alla famiglia 25,8% 20,7%

Buona qualità della vita 8,6% 10,7%

Non mi vedo altrove 13,2% 15,0%

Altro 2,4% 1,6%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)
Licenza media

Licenza elementare Diploma superiore Laurea o superiore

Mi piace vivere qui 51,4% 47,0% 54,0% 41,4%

Voglio stare vicino alla famiglia 18,3% 24,2% 23,3% 30,5%

Buona qualità della vita 9,2% 7,6% 9,4% 13,4%

Non mi vedo altrove 20,4% 19,7% 11,2% 11,0%

Altro 0,7% 1,5% 2,1% 3,7%

Occupato a 
tempo 

determinato

Occupato a 
tempo 

indeterminato

Libero 
professionista

Imprenditore Studente Disoccupato Pensionato Altro

Mi piace vivere qui 55,0% 48,7% 54,2% 57,1% 60,0% 47,9% 50,8% 65,0%

Voglio stare vicino 
alla famiglia

22,5% 23,1% 30,5% 23,8% 0,0% 31,9% 17,5% 20,0%

Buona qualità della 
vita

2,5% 12,6% 3,4% 4,8% 40,0% 6,4% 11,5% 10,0%

Non mi vedo altrove 20,0% 12,1% 11,9% 9,5% 0,0% 13,8% 18,0% 5,0%

Altro 0,0% 3,5% 0,0% 4,8% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)
Agricoltura Manifattura Commercio Servizi

Mi piace vivere qui 40,9% 51,6% 58,1% 48,3%

Voglio stare vicino alla 
famiglia

27,3% 25,0% 24,4% 23,8%

Buona qualità della vita 4,5% 11,7% 4,7% 11,3%

Non mi vedo altrove 18,2% 10,0% 12,8% 13,2%

Altro 9,1% 1,7% 0,0% 3,4%

Studio e/o 
lavoro nel mio 

Comune

Studio e/o lavoro 
fuori, ma rientro ogni 

giorno

Studio e/o lavoro nel 
Comune e rientro nel 

week end

Non 
risponde

Mi piace vivere qui 55,3% 50,6% 79,9% 44,9%

Voglio stare vicino alla 
famiglia

20,8% 16,9% 6,7% 28,7%

Buona qualità della vita 10,8% 9,6% 6,7% 8,7%

Non mi vedo altrove 11,2% 18,1% 6,7% 16,5%

Altro 1,9% 4,8% 0,0% 1,2%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)

Dalla nascita
Trasferito da meno 

di 5 anni
Trasferito da più di 5 

anni

Mi piace vivere qui 50,5% 58,8% 51,3%

Voglio stare vicino alla 
famiglia

24,4% 17,6% 21,6%

Buona qualità della vita 8,5% 5,9% 11,9%

Non mi vedo altrove 15,3% 11,8% 12,4%

Altro 1,3% 5,9% 2,8%

Vivo con 
la famiglia 
di origine

Vivo con il mio/a 
compagno/a

Vivo con il 
compagno/a 

e figli

Vivo solo/a 
con figli

Vivo 
solo/a

Altro

Mi piace vivere qui 45,2% 52,5% 53,7% 51,5% 50,5% 0,0%

Voglio stare vicino alla 
famiglia

32,7% 23,3% 23,1% 30,3% 12,1% 0,0%

Buona qualità della vita 11,5% 12,1% 6,3% 6,1% 8,4% 50,0%

Non mi vedo altrove 10,6% 11,6% 12,5% 9,1% 26,2% 50,0%

Altro 0,0% 0,5% 4,4% 3,0% 2,8% 0,0%
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Considerando ciascuno dei seguenti aspetti relativi 
alla vita nel suo comune, la prego di indicarmi se è 
soddisfatto, insoddisfatto o neutrale?
(Percentuali relative alla soddisfazione)

31,0%

34,0%

34,1%

34,7%

37,8%

37,9%

38,7%

43,9%

47,5%

48,5%

54,5%

54,9%

56,5%

58,1%

68,0%

73,2%

79,0%

81,9%

Servizi per conciliare vita e lavoro

Presenza di opportunità di formazione/studio

Accessibilità ai servizi di istruzione

Accessibilità ai servizi sociali

Disponibilità di servizi di trasporto pubblico

Opportunità ricreative - culturali

Accessibilità ai servizi sanitari

Presenza di opportunità di lavoro

Viabilità

Presenza di attività commerciali

Accessibilità internet e wi-fi

Presenza di attività di servizi alla persona

Opportunità di praticare sport

Presenza di attività artigianali

Presenza di criminalità e micro-criminalità

Rapporto con la comunità

Sicurezza personale

Qualità dell'aria e dell'ambiente
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Nel suo comune sono presenti i seguenti servizi?

5,0%

10,8%

7,3%

6,8%

6,3%

3,3%

3,9%

9,1%

3,1%

6,0%

5,3%

2,1%

4,9%

1,0%

85,9%

86,0%

86,7%

87,9%

91,6%

91,8%

95,1%

Servizio di trasporto scolastico

Farmacia

Rivendita di giornali quotidiani e riviste

Servizi di pagamento e ricariche telefoniche

Punto vendita di generi alimentari

Servizio di consegna posta o pacchi

Servizio postale

Si Non so No
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Nel suo comune sono presenti i seguenti servizi?

29,7%

35,8%

41,1%

24,1%

22,0%

17,8%

16,5%

24,5%

16,1%

2,9%

14,4%

2,6%

6,0%

2,1%

45,8%

48,1%

56,0%

61,5%

75,4%

76,2%

81,4%

Servizi di doposcuola

Punti di ritrovo per giovani

Servizi sanitari di pronto soccorso

 Servizi socio-assistenziali per famiglie ed anziani

Servizi sanitari di prossimità

Punti di ritrovo per adulti

Banca e/o sportelli per prelievo/versamento

Si Non so No
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Servizi da creare o potenziare nel territorio per 
migliorare la qualità della vita dei cittadini 
Nota tecnica: le risposte libere sono state raggruppate nelle seguenti categorie e si è proceduto 
con il calcolo delle percentuali.

3,4%

3,7%

3,9%

4,0%

5,7%

5,9%

16,7%

25,4%

31,3%

Servizi per anziani

Turismo

Accessibilità ai servizi sociali e all'istruzione

Abilitazioni a prezzi accessibili

Attività culturali e ricreative per tutte le età

Viabilità e trasporti

Opportunità di lavoro

Servizi per giovani

Miglioramento dei servizi sanitari
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I servizi da creare per il miglioramento dei servizi 
sanitari (31,3%) – principali verbalizzazioni

Creare servizi assistenziali per famiglie e anziani

Migliore accessibilità ai servizi sociali

Potenziare ed aumentare il servizio di Pronto Soccorso

Potenziare ed aumentare il servizio di Guardia medica

Potenziare i Distretti sanitari

Finire l'ospedale in costruzione

Mancano medici che facciano visite a domicilio

È carente l'assistenza ai portatori di disabilità

Migliorare e potenziare i servizi agli anziani

Migliorare i servizi alla persona

Migliorare il servizio sanitario in generale

Rendere il servizio sanitario più capillare

Migliorare il servizio sanitario pediatrico
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I servizi da creare per i giovani 
(25,4%) - principali verbalizzazioni

Organizzare eventi sportivi

Fare migliori azioni per i giovani:
“a parte la parrocchia non c'è niente”
“ora si incontrano solo in piazza”

Aumentare i luoghi di aggregazione culturale, i punti di socialità

Creare sale di cinema, piscina, palestre

Creare punti di ritrovo per giovani 
(aule studio, ludoteche, associazioni giovanili, oratori, etc.)

Favorire la presenza di associazioni culturali, corsi di lingue straniere e attività 
sportive
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STRATIFICAZIONI PER UNIONE MONTANA



41
Indagine GAL primavera 2023

Secondo lei il comune in cui abita, dal punto di vista 
economico, in quale delle seguenti fasi si trova?

TOTALE
UNIONE

MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA 
CADORE 

LONGARONESE 
ZOLDO

UNIONE
MONTANA 

CENTRO CADORE

UNIONE
MONTANA 
COMELICO

UNIONE
MONTANA 

VALLE DEL BOITE

Forte sviluppo 2,0% 1,4% -- - 1,1% 8,5%

Sviluppo 19,4% 30,5% 22,2% 11,9% 12,5% 17,1%

Stabilità 42,1% 37,1% 44,4% 47,5% 46,6% 35,9%

Peggioramento 27,5% 26,2% 27,3% 28,7% 29,6% 27,4%

Declino 9,0% 6,2% 6,1% 11,9% 10,2% 11,1%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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In generale ritiene che la qualità della vita nel 
comune in cui abita sia:

TOTALE
UNIONE

MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA 
CADORE 

LONGARONESE 
ZOLDO

UNIONE
MONTANA 

CENTRO 
CADORE

UNIONE
MONTANA 
COMELICO

UNIONE
MONTANA 
VALLE DEL 

BOITE

Migliorata 13,0% 21,0% 7,1% 6,9% 12,5% 15,4%

Rimasta 
uguale

53,5% 50,9% 51,5% 59,9% 55,7% 48,7%

Peggiorata 33,5% 28,1% 41,4% 33,2% 31,8% 35,9%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Pensando alla sua vita tra 5 anni, quali dei seguenti 
scenari ritiene più probabile?

TOTALE
UNIONE

MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA 
CADORE 

LONGARONESE 
ZOLDO

UNIONE
MONTANA 

CENTRO CADORE

UNIONE
MONTANA 
COMELICO

UNIONE
MONTANA 
VALLE DEL 

BOITE

Rimanere nel 
mio comune

88,6% 91,9% 85,8% 90,6% 87,5% 83,7%

Rimanere 
nella mia valle, 
anche in altro 
comune

4,7% 4,3% 5,1% 4,0% 4,5% 6,0%

Vivere in un 
altro comune 
fuori della mia 
valle

6,7% 3,8% 9,1% 5,4% 8,0% 10,3%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Perché vorrebbe cambiare comune? (11,4%)

TOTALE
UNIONE

MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA 
CADORE 

LONGARONESE 
ZOLDO

UNIONE
MONTANA 

CENTRO CADORE

UNIONE
MONTANA 
COMELICO

UNIONE
MONTANA 
VALLE DEL 

BOITE

Per trovare 
un lavoro 
migliore

31,2% 23,5% 35,7% 42,1% 27,3% 26,3%

Per avere a 
disposizione 
migliori 
servizi 
pubblici

13,8% 11,8% 7,1% 5,3% 36,4% 15,8%

Per garantire 
un futuro 
migliore ai 
miei figli

13,7% 11,8% 7,1% 21,1% 9,1% 15,8%

Per gli eventi 
culturali

10,0% 5,9% 21,4% 5,3% 9,1% 10,5%
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Perché vorrebbe rimanere nel suo comune? (88,6%)

TOTALE
UNIONE

MONTANA 
AGORDINA

UNIONE MONTANA 
CADORE 

LONGARONESE 
ZOLDO

UNIONE
MONTANA 

CENTRO CADORE

UNIONE
MONTANA 
COMELICO

UNIONE
MONTANA 
VALLE DEL 

BOITE

Mi piace 
vivere qui

51,0% 50,0% 50,6% 49,2% 58,4% 51,0%

Voglio stare 
vicino alla 
famiglia

23,2% 23,6% 29,4% 24,6% 16,9% 19,4%

Buona qualità 
della vita

9,7% 10,1% 7,1% 10,9% 2,6% 14,3%

Non mi vedo 
altrove

14,2% 15,2% 8,2% 13,7% 22,1% 12,2%

Altro 1,9% 1,1% 4,7% 1,6% 0,0% 3,1%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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IL CAMPIONE



Il campione
Unione Comune Abitanti Numero Interviste
Unione Montana Agordina Agordo 4.055 48
Unione Montana Agordina Alleghe 1.103 10
Unione Montana Agordina Canale d’Agordo 1.048 10
Unione Montana Agordina Cencenighe Agordino 1.211 15
Unione Montana Agordina Colle S.Lucia 340 4
Unione Montana Agordina Falcade 1.804 20
Unione Montana Agordina Gosaldo 515 6
Unione Montana Agordina La Valle Agordina 1.050 12
Unione Montana Agordina Livinallongo del Col di Lana 1.240 15
Unione Montana Agordina Rivamonte Agordino 624 7
Unione Montana Agordina Rocca Pietore 1.152 14
Unione Montana Agordina S. Tomaso Agordino 599 7
Unione Montana Agordina Selva di Cadore 502 6
Unione Montana Agordina Taibon Agordino 1.729 20
Unione Montana Agordina Vallada Agordina 463 6
Unione Montana Agordina Voltago Agordino 805 10
UNIONE MONTANA AGORDINA TOTALE 18.240 210
Unione Montana Cadore Longaronese Zoldo Longarone 5.050 60
Unione Montana Cadore Longaronese Zoldo Ospitale di Cadore 261 3
Unione Montana Cadore Longaronese Zoldo Soverzene 369 4
Unione Montana Cadore Longaronese Zoldo Val di Zoldo 2.751 30
Unione Montana Cadore Longaronese Zoldo Zoppè di Cadore 196 2
UNIONE MONTANA CADORE LONGARONESE ZOLDO TOTALE 8.627 99
Unione Montana Centro Cadore Auronzo di Cadore 3.062 37
Unione Montana Centro Cadore Calalzo di Cadore 1.840 23
Unione Montana Centro Cadore Domegge di Cadore 2.233 27
Unione Montana Centro Cadore Lorenzago di Cadore 572 7
Unione Montana Centro Cadore Lozzo di Cadore 1.258 15
Unione Montana Centro Cadore Perarolo di Cadore 375 5
Unione Montana Centro Cadore Pieve di Cadore 3.645 44
Unione Montana Centro Cadore Valle di Cadore 1.847 22
Unione Montana Centro Cadore Vigo di Cadore 1.353 16
UNIONE MONTANA CENTRO CADORE TOTALE 16.185 196
Unione Montana Comelico Comelico Superiore 2.085 25
Unione Montana Comelico Danta di Cadore 432 5
Unione Montana Comelico S. Nicolò Comelico 382 5
Unione Montana Comelico S. Pietro di Cadore 1.495 18

Unione Montana Comelico S. Stefano di Cadore 2.350 28

Unione Montana Comelico TOTALE 6.744 81
Unione Montana Valle del Boite Borca di Cadore 844 10
Unione Montana Valle del Boite Cibiana di Cadore 332 4
Unione Montana Valle del Boite Cortina d’Ampezzo 5.569 67
Unione Montana Valle del Boite S. Vito di Cadore 1.940 23
Unione Montana Valle del Boite Vodo di Cadore 824 10
UNIONE MONTANA VALLE DEL BOITE TOTALE 9.509 114
GAL ALTO BELLUNESE TOTALE 59.305 700
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Il campione
CLASSE DI ETA’

18 – 34 19,4%

35 – 44 13,0%

45 – 54 20,7%

55 – 64 19,4%

65 od oltre 27,5%

GENERE

Maschio 48,80%

Femmina 51,2%

TITOLO DI STUDIO

Licenza 
media 22,4%

Licenza 
elementare 9,7%

Diploma superiore 53,5%

Laurea o superiore 14,4%

OCCUPAZIONE

Occupato a tempo 
determinato

6,8%

Occupato a tempo 
indeterminato

33,2%

Libero professionista 9,3%

Imprenditore 3,4%

Studente 1,7%

Disoccupato 15,8%

Pensionato 26,7%

Altro 3,1%
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Il campione

SETTORE

Agricoltura 6,0%

Manifattura 17,6%

Commercio 26,3%

Servizi 50,1%

PRESENZA NEL COMUNE

Studio e/o lavoro nel 
mio Comune

42,3%

Studio e/o lavoro fuori, 
ma rientro ogni giorno

15,7%

Studio e/o lavoro nel 
mio Comune e rientro 
nel week end

2,9%

Non risponde 39,1%

CON CHI VIVE?

Con la famiglia di origine 18,1%

Con il mio/a compagno/a 33,4%

Con il mio/a compagno/a e 
figli 25,5%

Solo/a con figli 5,1%

Da solo/a 17,5%

Altro 0,4%

DA QUANTO VIVE NEL COMUNE?

Dalla nascita 62,3%

Trasferito da meno di 5 anni 3,2%

Trasferito da più di 5 anni 34,5%
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